

竞技体育迈上新台阶

——中国体育十年间



东京奥运会重回金牌榜第二位、北京冬奥会创造冬奥历史最佳战绩……党的十八大以来，中国竞技体育实现了无数历史突破，不断攀越高峰。竞技体育在过去十年间实现了质的飞跃，一方面体育健儿们持续在国际大赛上争金夺银，向世界展示了一个更加开放、自信、可敬的中国形象，另一方面竞技体育找准了自己在体育事业发展中的定位，成为体育强国建设的引领者和带动者。

竞技体育勇攀新高峰

东京奥运会上，中国体育代表团夺得38金32银19铜，位列金牌榜第二位；北京冬奥会上，中国代表团以9金4银2铜的战绩高居金牌榜第三位，创下参加冬奥会以来历史最佳战绩。

从东京到北京，“实现历史性突破”出现的频率之高令人瞩目。但竞技体育从来没有一蹴而就的成绩，所有的突破背后，都是无数努力的积累，是不断创新改革的结果。

苏炳添在东京成为亚洲人的骄傲，以9秒83破亚洲纪录的成绩闯入男子百米决赛。“苏神”崛起的诀窍里，“科技”是一个既陌生又熟悉的字眼。中国田径队构建了一个涵盖运动营养、机能监测等12个领域的科技助力体系，长期驻队服务的体能师、科研人员和医务人员达81人。从微小的技术瑕疵，到体能、技术、恢复等各个环节的高科技仪器设备监控，苏炳添以“冠军模型”为指导，有针对性地弥补差距，挖掘潜力，提升成绩，才有了在东京的一鸣惊人。

在南京溧水，国家滑板队和国家街舞队正在集训。和传统国家队不同，这

两支国家队采用政府主导、社会参与、企业运营的模式，为中国竞技体育发展探索了一条新路。而在北京冬奥会上，苏翊鸣和谷爱凌的成功，也让更多人看到不拘一格的国家队培养方式，同样可以造就顶级选手。

开放办队、跨界跨项选材、科技助力……过去十年间，中国竞技体育的路越走越宽，也收获了无数硕果。

竞技体育树立全新形象

六年前的里约奥运会，和中国女排惊天夺冠同样令人印象深刻的，是傅园慧们的妙语迭出、自信阳光。这是中国竞技体育的全新形象，也是新一代中国青年人的全新形象。

体育无国界，在中国对外交流交往、开放互动中，体育向来是急先锋，也是重要窗口和平台，中国优秀运动员们一直在努力冲破东西方的隔阂，打动世人的心灵，如今，交接棒到了“90后”“95后”“00后”手中。

在中国不断富强背景下长大的张雨霏、苏翊鸣们，是那么自信从容，又是那么“三观”正确。苏翊鸣获得亚军后，有网友对评分表达不满，他和教练主动通过公开信方式恳请公众终止批评，随后又凭借自身实力，拿到了属于自己的奥运金牌。

过去十年来，中国竞技体育正在不断打破旧有的呆板形象。从东京奥运会到北京冬奥会，赛场内外，中国青年一代又刮起了青春风暴，从穿搭到谈吐，从外在形象到精神面貌，阳光、自信、率真、幽默、个性、时尚……各种类型的真性情，让网友们在各个平台化身“铁粉”，更让世界看到一个真实的中国。

竞技体育迎来全新定位

党的十八大以来这十年，是中国竞技体育确立方向、找准全新定位的十年。

站上竞技场，体育就是要争金夺银，这是由体育的本质决定的，但同时，即使没有摘金得银，只要勇于突破自我、挑战极限，一样是竞技场上的英雄。

所以，我们像追捧冠军一样追捧没有站上领奖台的苏炳添，我们也能给予在低谷中的中国女排、中国女足以最大鼓励。

从“女排精神”到“北京冬奥精神”，这是竞技体育的骄傲，更是竞技体育为体育强国建设注入的巨大精神力量。在体育领域，竞技体育从来都应该是引领者，如今，这份责任和定位正被越来越多的体育人所接受和理解。

对于变化，长期抓竞技体育的江苏省体育局副局长王伟中就感受很深。他说，以往竞技体育“埋头拉车”，很少抬头看路，“但现在不一样了，我们要充分发挥竞技体育的引领作用，比如怎么带动群众体育发展，怎么充分发挥体育明星、体育偶像的作用，带动孩子们参与体育活动，包括和体育产业怎么深度融合发展，怎么充分发展社会的力量来共同探索。”

十年磨一剑。过去十年来，中国竞技体育取得了巨大成就，更明晰了自身在体育强国建设中需要发挥的作用。未来，竞技体育将以更开放的姿态，深度融入体育强国建设之中，在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋。

克利伯环球帆船赛 第六赛段结束

赛事组委会26日消息，因新冠肺炎疫情中断两年的2019—2020赛季克利伯环球帆船赛第六赛段日前结束。

3月20日，11支参赛船队从菲律宾吕宋岛西海岸海域出发，开启第六赛段、第十赛程比赛，航行近7000海里后完成该赛事最长赛程，抵达美国西雅图。

获得该赛段前三名的是WTC物流号、联合国儿童基金会号和埃斯特角城号。

令人遗憾的是，卫冕总冠军三亚号在距离终点线5海里区域陷入风洞，在无风状态下被洋流带着向终点线以北漂移，并有漂入浅滩或撞上礁石的风险。船队不断尝试冲线，但经过5个多小时的艰苦努力仍未能扭转局面，最后三亚号做出退出第十赛程比赛的艰难决定。

羽毛球亚锦赛

郑思维/黄雅琼晋级



26日，在菲律宾马尼拉举行的2022年亚洲羽毛球锦标赛混双首轮比赛中，中国组合郑思维/黄雅琼以2:0战胜泰国组合玛卡萨西通/哲尼差，晋级下一轮。图为郑思维（上左）/黄雅琼在比赛中。

意甲

尤文图斯胜萨索洛



25日，在2021—2022赛季意大利甲级联赛第34轮比赛中，尤文图斯队客场以2:1战胜萨索洛队。图为尤文图斯队球员博努奇（前）与萨索洛队球员斯卡马卡拼抢。

NBA季后赛

独行侠轻取爵士



25日，在2021—2022赛季NBA季后赛西部首轮第五场比赛中，达拉斯独行侠队主场以102:77战胜犹他爵士队，以总比分3:2暂时领先。图为达拉斯独行侠队球员布伦森（左）在比赛中投篮。

本文配图据新华社